
2022-2023 学年山东泰安知行学校招生全国统一考试数学试题仿真试题
注意事项

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回．

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符．

4．作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效．

5．如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．我国古代数学著作《九章算术》有如下问题：“今有蒲生一日，长三尺莞生一日，长一尺蒲生日自半，莞生日自倍.

问几何日而长倍？”意思是：“今有蒲草第1天长高3尺，芜草第1天长高1尺以后，蒲草每天长高前一天的一半，芜草

每天长高前一天的 2 倍.问第几天莞草是蒲草的二倍？”你认为莞草是蒲草的二倍长所需要的天数是（    ）

（结果采取“只入不舍”的原则取整数，相关数据： lg3 0.4771 ， lg 2 0.3010 ）

A． 2 B．3 C． 4 D．5

2．设函数 '( )f x 是奇函数 ( )( )f x x R 的导函数，当 0x  时，
1'( ) ln ( ) f x x f x
x

，则使得 2( 1) ( ) 0x f x  成立

的 x 的取值范围是（  ）

A． ( 1,0) (0,1) U B． ( , 1) (1, )  U

C． ( 1,0) (1, )- È +¥ D． ( , 1) (0,1)  U

3．设函数 ( )f x 的定义域为R ，满足 ( 2) 2 ( )f x f x  ，且当 2( ]0,x  时， ( ) ( 2)f x x x   .若对任意 ( , ]x m  ，

都有
40( )
9

f x  ，则m 的取值范围是（    ）.

A．
9,
4

   
B．

19,
3

   
C． ( ,7] D．

23,
3

   

4．若函数   lnf x x x h    ，在区间
1 ,e
e

 
  

上任取三个实数 a ，b ， c均存在以  f a ， ( )f b ，  f c 为边长的

三角形，则实数 h 的取值范围是（    ）

A．
11, 1
e

   
 

B．
1 1, 3e
e

   
 

C．
1 1,
e

   
 

D．  3,e  

5．当输入的实数  2 30x  ， 时，执行如图所示的程序框图，则输出的 x 不小于 103 的概率是（    ）



A．
9

14
B．

5
14

C．
3
7

D．
9
28

6．已知数列 na 为等差数列， nS 为其前 n  项和， 6 3 5 3a a a   ，则 7S  （   ）

A． 42 B． 21 C． 7 D．3

7．tan570°=（    ）

A．
3

3
B．- 3

3
C． 3 D．

3
2

8．据国家统计局发布的数据，2019 年 11 月全国 CPI（居民消费价格指数），同比上涨 4.5%，CPI 上涨的主要因素是

猪肉价格的上涨，猪肉加上其他畜肉影响 CPI 上涨 3.27 个百分点．下图是 2019 年 11 月 CPI 一篮子商品权重，根据该

图，下列结论错误的是（    ）

A．CPI 一篮子商品中所占权重最大的是居住

B．CPI 一篮子商品中吃穿住所占权重超过 50%

C．猪肉在 CPI 一篮子商品中所占权重约为 2.5%



D．猪肉与其他畜肉在 CPI 一篮子商品中所占权重约为 0.18%

9．已知三棱锥 P﹣ABC 的顶点都在球 O 的球面上，PA 2 ，PB 14 ，AB＝4，CA＝CB 10 ，面 PAB⊥面

ABC，则球 O 的表面积为（    ）

A．
10

3


B．
25

6


C．
40

9


D．
50

3


10．设函数    ln 1f x x  的定义域为 D ，命题 p ： x D  ，  f x x 的否定是（    ）

A． x D  ，  f x x B． 0x D  ，  0 0f x x

C． x D  ，  f x x D． 0x D  ，  0 0f x x

11．如图，在等腰梯形 ABCD中， / /AB DC ， 2 2 2AB DC AD   ， 60DAB   ， E 为 AB 的中点，将 ADE

与 BEC 分别沿 ED、 EC 向上折起，使 A、 B 重合为点 F ，则三棱锥 F DCE 的外接球的体积是（    ）

A．
6

8
 B． 6

4


C．
3
2

 D．
2
3



12．函数 2( )
ln( 1)

x xe ef x
x





在[ 3,3] 的图象大致为(    )

A． B．



C． D．

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知复数 ( 2 )(1 )z a i i   ，其中 i 为虚数单位，若复数 z 为纯虚数，则实数 a 的值是__．

14．如图是一个几何体的三视图，若它的体积是 ，则 _________ ，该几何体的表面积为 _________．

15．设 x ， y 满足约束条件

3 2 4 0,
4 6 0,

2 0,

x y
x y

x

  
   
  

，则
2 2z x y  的最大值为______.

16．若复数 Z 满足
1(1 2 ) (2 )
2

i Z i    ，其中 i 为虚数单位，则 Z 的共轭复数在复平面内对应点的坐标为_____．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）已知函数 ( ) 2 2 4f x x x    .

（1）解不等式 ( ) 3 4f x x   ；

（2）若函数 ( )f x 的最小值为  , 0, 0a m n a m n    ，求
2020 2020

1008 1008m n


 
的最小值.

18．（12 分）如图，四边形 ABCD中，
2

ADC 
  ， 2AD AB BC CD   ， AE EC ，沿对角线 AC 将 ACD

翻折成 ACD ，使得 BD BC  . 

（1）证明： BE CD ；



（2）求直线 BE 与平面 ABD所成角的正弦值.

19．（12 分）某公司欲投资一新型产品的批量生产，预计该产品的每日生产总成本价格) y (单位:万元)是每日产量 x (单

位:吨)的函数:  
2

2

32 1
1

xy lnx x
x

 


.

（1）求当日产量为3吨时的边际成本(即生产过程中一段时间的总成本对该段时间产量的导数)；

（2）记每日生产平均成本 ,y
x

m 求证： 16m  ；

（3）若财团每日注入资金可按数列 2

2
4 1n

na
n




(单位:亿元)递减，连续注入60 天，求证:这60 天的总投入资金大于

11ln 亿元.

20．（12 分）在四边形 ABCP 中， 2,
3

AB BC P 
    ， 2PA PC  ；如图，将 PACV 沿 AC 边折起，连结 PB ，

使 PB PA ，求证：

（1）平面 ABC  平面 PAC ；

（2）若 F 为棱 AB 上一点，且 AP 与平面 PCF 所成角的正弦值为
3

4
，求二面角 F PC A  的大小.

21．（12 分）已知 0x  ， 0y  ， 0z  ， 2 2 2 1x y z   ，证明：

（1） 2 2 2( ) ( ) ( ) 4x y y z x z     „ ；

（2）
1 1 1 1 2 2 2xy xz yz
x y z

      .

22．（10 分）已知圆O： 2 2 1x y  和抛物线 E ： 2 2y x  ，O为坐标原点．

（1）已知直线 l和圆O相切，与抛物线 E 交于 ,M N 两点，且满足OM ON ，求直线 l的方程；

（2）过抛物线 E 上一点 0 0( , )P x y 作两直线 ,PQ PR 和圆O相切，且分别交抛物线 E 于 ,Q R 两点，若直线QR 的斜率

为 3 ，求点 P 的坐标．



参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

由题意可利用等比数列的求和公式得莞草与蒲草 n 天后长度，进而可得：

13 1
2 122 1 2 11

2

nn
     


，解出即可得出．

【详解】

由题意可得莞草与蒲草第 n 天的长度分别为

1
113 , 1 2

2

n
n

n na b


     
 

 

据题意得：

13 1
2 122 1 2 11

2

nn
     


， 解得 2n＝12， 

∴n
12
2

lg
lg

  2
3
2

lg
lg

  1．

故选：C．

【点睛】

本题考查了等比数列的通项公式与求和公式，考查了推理能力与计算能力，属于中档题．

2、D

【解析】

构造函数，令     ln 0g x x f x x   ，则      ' ln '
f x

g x xf x
x

  ，

由    1'f x lnx f x
x

  可得  ' 0g x  ，

则  g x 是区间  0,  上的单调递减函数，

且    1 ln1 1 0g f   ，



当 x∈(0,1)时,g(x)>0,∵lnx<0,f(x)<0,(x2-1)f(x)>0;





当 x∈(1,+∞)时,g(x)<0,∵lnx>0,∴f(x)<0,(x2-1)f(x)<0

∵f(x)是奇函数,当 x∈(-1,0)时,f(x)>0,(x2-1)f(x)<0

∴当 x∈(-∞,-1)时,f(x)>0,(x2-1)f(x)>0.

综上所述,使得(x2-1)f(x)>0 成立的 x 的取值范围是    , 1 0,1   .

本题选择 D 选项.

点睛：函数的单调性是函数的重要性质之一，它的应用贯穿于整个高中数学的教学之中．某些数学问题从表面上看似

乎与函数的单调性无关，但如果我们能挖掘其内在联系，抓住其本质，那么运用函数的单调性解题，能起到化难为易、

化繁为简的作用．因此对函数的单调性进行全面、准确的认识，并掌握好使用的技巧和方法，这是非常必要的．根据

题目的特点，构造一个适当的函数，利用它的单调性进行解题，是一种常用技巧．许多问题，如果运用这种思想去解

决，往往能获得简洁明快的思路，有着非凡的功效．

3、B

【解析】

求出 ( )f x 在 (2 ,2 2]x n n  的解析式，作出函数图象，数形结合即可得到答案.

【详解】

当 (2 ,2 2]x n n  时， 2 (0,2]x n  ， ( ) 2 ( 2 ) 2 ( 2 )( 2 2)n nf x f x n x n x n       ，

max( ) 2nf x  ，又
404 8
9

  ，所以m 至少小于 7，此时 3( ) 2 ( 6)( 8)f x x x    ，

令
40( )
9

f x  ，得
3 402 ( 6)( 8)

9
x x    ，解得

19
3

x  或
23
3

x  ，结合图象，故
19
3

m  .

故选：B.

【点睛】

本题考查不等式恒成立求参数的范围，考查学生数形结合的思想，是一道中档题.

4、D



【解析】

利用导数求得  f x 在区间
1 ,e
e

 
  

上的最大值和最小，根据三角形两边的和大于第三边列不等式，由此求得 h 的取值

范围.

【详解】

 f x 的定义域为  0,  ，  ' 1 11 xf x
x x


    ，

所以  f x 在
1 ,1
e

 
 
 

上递减，在  1,e 上递增，  f x 在 1x  处取得极小值也即是最小值，  1 ln1 1 1f h h      ，

1 1 1 1ln 1f h h
e e e e

         
 

，   ln 1f e e e h e h       ，  1f f e
e

   
 

，

所以  f x 在区间
1 ,e
e

 
  

上的最大值为   1f e e h   .

要使在区间
1 ,e
e

 
  

上任取三个实数 a ，b ， c均存在以  f a ， ( )f b ，  f c 为边长的三角形，

则需      f a f b f c  恒成立，且  1 0f  ，

也即      maxmin
f a f b f c    ，也即当 1a b  、 c e 时，    2 1 ef f 成立，

即  2 1 1h e h    ，且  1 0f  ，解得 3h e  .所以 h 的取值范围是  3,e   .

故选：D

【点睛】

本小题主要考查利用导数研究函数的最值，考查恒成立问题的求解，属于中档题.

5、A

【解析】

根据循环结构的运行，直至不满足条件退出循环体，求出 x 的范围，利用几何概型概率公式，即可求出结论.

【详解】

程序框图共运行 3 次，输出的 x 的范围是 23 247， ，

所以输出的 x 不小于 103 的概率为
247 103 144 9
247 23 224 14


 


.

故选:A.

【点睛】

本题考查循环结构输出结果、几何概型的概率，模拟程序运行是解题的关键，属于基础题.



6、B





【解析】

利用等差数列的性质求出 4a 的值，然后利用等差数列求和公式以及等差中项的性质可求出 7S 的值.

【详解】

由等差数列的性质可得 6 3 5 4 5 5 3a a a a a a      ，

 1 7 4
7

7 7 2 7 3 21
2 2

a a aS
 

      .

故选：B.

【点睛】

本题考查等差数列基本性质的应用，同时也考查了等差数列求和，考查计算能力，属于基础题.

7、A

【解析】

直接利用诱导公式化简求解即可．

【详解】

tan570°=tan（360°+210°）=tan210°=tan（180°+30°）=tan30°= 3
3

．

故选：A．

【点睛】

本题考查三角函数的恒等变换及化简求值，主要考查诱导公式的应用，属于基础题.

8、D

【解析】

A.从第一个图观察居住占 23%，与其他比较即可. B. CPI 一篮子商品中吃穿住所占 23%+8%+19.9%=50.9%，再判

断.C.食品占 19.9%，再看第二个图，分清 2.5%是在 CPI 一篮子商品中，还是在食品中即可.D. 易知猪肉与其他畜肉在

CPI 一篮子商品中所占权重约为 2.1%+2.5%=4.6%.

【详解】

A. CPI 一篮子商品中居住占 23%，所占权重最大的，故正确.

B. CPI 一篮子商品中吃穿住所占 23%+8%+19.9%=50.9%，权重超过 50%，故正确.

C.食品占中 19.9%，分解后后可知猪肉是占在 CPI 一篮子商品中所占权重约为 2.5%，故正确.

D. 猪肉与其他畜肉在 CPI 一篮子商品中所占权重约为 2.1%+2.5%=4.6%，故错误.

故选：D

【点睛】



本题主要考查统计图的识别与应用，还考查了理解辨析的能力，属于基础题.

9、D

【解析】

由题意画出图形，找出△PAB 外接圆的圆心及三棱锥 P﹣BCD 的外接球心 O，通过求解三角形求出三棱锥 P﹣BCD 的

外接球的半径，则答案可求.

【详解】

如图；设 AB 的中点为 D；

∵PA 2 ，PB 14 ，AB＝4，

∴△PAB 为直角三角形，且斜边为 AB，故其外接圆半径为：r
1
2

 AB＝AD＝2；

设外接球球心为 O；

∵CA＝CB 10 ，面 PAB⊥面 ABC，

∴CD⊥AB 可得 CD⊥面 PAB；且 DC 2 2 6CA AD   .

∴O 在 CD 上；

故有：AO2＝OD2+AD2⇒R2＝（ 6  R）2+r2⇒R
5
6

 ；

∴球 O 的表面积为：4πR2＝4π
2

5 50
36
 

  
 

.

故选：D.

【点睛】

本题考查多面体外接球表面积的求法，考查数形结合的解题思想方法，考查思维能力与计算能力，属于中档题.

10、D

【解析】

根据命题的否定的定义，全称命题的否定是特称命题求解.

【详解】

因为 p ： x D  ，  f x x 是全称命题，



所以其否定是特称命题，即 0x D  ，  0 0f x x .

故选：D

【点睛】

本题主要考查命题的否定，还考查了理解辨析的能力，属于基础题.

11、A

【解析】

由题意等腰梯形中的三个三角形都是等边三角形，折叠成的三棱锥是正四面体，易求得其外接球半径，得球体积．

【详解】

由题意等腰梯形中 DA AE EB BC CD    ，又 60DAB   ，∴ AED ， BCE 是靠边三角形，从而可得

DE CE CD  ，∴折叠后三棱锥 F DEC 是棱长为 1 的正四面体，

设 M 是 DCE 的中心，则 FM 平面 DCE ，
2 3 31
3 2 3

DM     ， 2 2 6
3

FM FD DM   ，

F DCE 外接球球心O必在高 FM 上，设外接球半径为 R ，即OF OD R  ，

∴ 2 2 26 3( ) ( )
3 3

R R   ，解得
6

4
R  ，

球体积为 3 34 4 6 6( )
3 3 4 8

V R      ．

故选：A．

【点睛】

本题考查求球的体积，解题关键是由已知条件确定折叠成的三棱锥是正四面体．

12、C

【解析】

先根据函数奇偶性排除 B，再根据函数极值排除 A；结合特殊值即可排除 D，即可得解.

【详解】



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/765124104120011144

https://d.book118.com/765124104120011144

